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КУБЕГЕНОВА Дина Уразовна,
Б.Оңтаев атындағы жалпы білім беретін мектебінің информатика пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Ордабасы ауданы

ЦИФРЛЫҚ САУАТТЫЛЫҚ ӘЛЕМІНЕ САЯХАТ

	Сабақтың мақсаты
	Оқушылардың цифрлық сауаттылық пәніне деген қызығушылықтарын арттыру, танымдық іс-әрекеті мен ақпараттық мәдениетін қалыптастыру;
Ойлау қабілеттерін дамыту, сөз мәдениетін жетілдіру, шығармашылық ізденістерін арттыру;
Оқушылар өз ойларын тиянақты жете айта біліп, өздерін сабырлы әрі тәртіпті ұстауды ескеріп, қарсыластарын тыңдай білуге тәрбиелеу.

	Сабақтың түрі
	Сайыс сабақ.

	Жабдықталуы:
	Компьютерлер, интерактивті тақта, тапсырмалар, викториналық сұрақтар.

	Көрнекілігі:
	Слайд презентация, плакат, тапсырмала.

	Пәнаралық байланыс:
	Ағылшын тілі, қазақ тілі, орыс тілі.

	Сабақтың барысы
	

	Сабақтың кезені/уақыты
	Педагогтың әрекеті
	Ресурстар

	Ұйымдастыру
кезеңі
2 минут
	Ұйымдастыру кезеңі.
• Оқушылармен амандасу
• Олардың назарын сайысқа аудару
• Тыныштандырып, сайыс кезеңдерімен таныстыру
	Слайд

	Топты таныстыру













Сайысты кезеңдерімен таныстыру
(2 минут
[image: C:\Users\Технодом\Downloads\1685586470_gagaru-club-p-stokovie-chelovechki-vkontakte-33.jpg]
	Жүргізуші: Құрметті ұстаздар мен оқушылар, әділ - қазылар алқасы. «Информатика әлеміне саяхат» атты сайысымызға қош келіпсіздер! Біз бүгін 3 сынып оқушыларының арасынан топтастырылып алынған үміткерлердің сайысын тамашалаймыз.
Мынау ұшқыр заманда
Жаңалық енді ғаламға
Компьютер тілін меңгеру
Қажеті туды адамға
І-топ «Алғырлар» тобы: Топ басшысы: ... , мүшелері: ...
ІІ-топ «Тапқырлар» тобы: Топ басшысы: ... мүшелері: ...
Жүргізуші:
Компьютер – сенің көмекшің
Қаламың әрі қағазың!
Керек емес демессің,
Аздаған болса хабарың
Үйрену керек бәрінде
Ақпараттық заманың! - дей отырып бүгінгі сайысымыздың кезеңдерімен таныс болайық
Сайысымыз 5 кезеңнен тұрады:
1 ші кезең – «Таныстыру» сайысы
2 ші кезең – «Білімді мыңды жығады» сайысы
3 ші кезең – «Полиглот»
4-ші кезең – «Адасқан әріптер» сайысы
5-ші кезең – «Кім жылдам» сайысы
Қатысушыларды марапаттау.
Жарысқа қатысып отырған оқушыларға сәт сапар тілей отырып, «Шыңдарға биік қонғайсың» - демекпіз.
	Топ эмблемасы

	Сайыстың барысы
	

	І кезің
«ТАНЫСТЫРУ»
[image: C:\Users\Технодом\Downloads\397ec16e43f0e571c6eca19f58a7dbe8.jpg]
	Жүргізуші:
Сайысымыздың бірінші кезеңі «Таныстыру» деп аталады онда екі топ өз командаларын таныстырады.
І – топ «Алғырлар»
Ұраны: Жарыс десе жанамыз
Бүгінгі күн жарыста
алғырлықпен аламыз.
Сәлемдесуі: Қиындықтан сірәда біз қашпаймыз
Алғырлық пен тапқырлықты ұштаймыз.
Қияларға самғап ұшқан құстаймыз,
Шегінбейміз жеңістерге бастаймыз
ІІ – топ «Тапқырлар»
Ұраны: Білекті бірді жығады
Білімді мыңды жығады
Сәлемдесуі: Біз дайынбыз бұл сайысқа достарым
Көрсетеміз бізде қандай күш барын,
Алға қойған мақсатымыз бар екен.
Сәтті болсын сапарымыз әрдайым.
Мінекей 2 топтың таныстыруын тыңдадық, бұл бөлімде таныстыруларын жақсы айтқан топқа 5 ұпайдан беріледі.
Көрермен жиналған бұл тамашаға,
Құр қарап, жым отыру жараса ма?
Туыс, досқа, сыныптас, танысқа емес,
Соқ қолыңды білімді жас талантқа. – деп 2-бөлімді бастайық. Командалар өз топтарын таныстырып болсақ, енді сайысымыздің келесі
	Слайд

	ІІ кезең
«Білімді мыңды жығады»
[image: ]
	Жүргізуші: 2 – бөлім «Білімді мыңды жығады» деп аталады.
Сайыскерлерге 5 сұрақ қойылады. Дұрыс жауапқа 5 ұпай беріледі Екі команда кезекпенен жауап береді.
1 топ
Сұрақтар.
1. Цикл дегенім не? (Іс әрекеттің қайталануы)
2. Scratch бағдарламасын ата? Анимациялық ойын жән
3. Мәтін жазуға арналған редактор (Word)
4. Shift+Alt пернесі қандай қызмет атқарады? (тіл ауысады)
5. Баспаға шығару құрылғысы қалай аталады? (принтер)
2 топ
Сұрақтар.
1. Цикл дегенім не? (Іс әрекеттің қайталануы)
2. Алгоритм түрлерін атаңыз? (Сызықтық, Тармақталған, Циклдік алгоритм)
3. Мәтінді тексеретін, түзету жасайтын маман? (редактор)
4. Word, Word Pad қандай редактор? (мәтіндік)
5. Әріптер мен сандарды енгізу құрылғысы қалай аталады? (пернетақта)
	Слайд



«ФЛЕШКА» [image: C:\Users\Технодом\Downloads\550372.png]

	ІІІ кезең
«ПОЛИГЛОТ»
[image: C:\Users\Технодом\Downloads\1556520564_2-760x450.jpg]
	Жүргізуші:
3–бөлім. «Полиглот».
Келді кезек полиглотты шешуге,
Жауаптарды аударуға үш тілде.
Қазақ, орыс, ағылшынды білсеңіз,
30 ұпай, шәкірт саған несібе.
Бұл бөлімнің шарты бойынша 2 бөлімнің қорытындысы бойынша ең төменгі ұпай санын алған білімалушылардан бастаймыз. Білім алушылар слайдта көрсетілген сурақтардың жауабын айту керек. Үш тілдегі жауабын дұрыс айтса 30 ұпай, 2 тілде жауап берсе 20 ұпай, ал енді бір тілде ғана болса жауап 10 ұпай
1. Ақпаратты адам бірінші не арқылы қабылдайды? (көру, видеть, see)
2.  Жойылған файлдардың қапшығы (себет, корзина, basket)
3. Word қандай редактор (мәтіндік, текст, text)
4. Мәтін жазуға арналған редактор (Word)
5. Адам көмегімен басқарылатын құрылғы (Тінтуір; Мышка; Mouse)
6. Мәліметті қағазға шығару құрылғысы (Басып шығарғыш; принтер; printer).
Осымен 3-бөлім аяқталды
Мәңгі бақи есте қалар,
Ғажайып бір кеш болсын.
Білімдірек шәкірт озар,
Қиынырақ тапсырма болса-деп
	Слайд

	4 кезең
«АДАСҚАН ӘРІПТЕР»
[image: C:\Users\Технодом\Downloads\Kak-nauchit-rebenka-chitat-bukvi-magnity.jpg]
	Жүргізуші:
4- бөлімді бастайық. “Адасқан әріптер”бұл кезеңде информатикаға қатысты сөздер берілген. Осы адасқан әріптер арқылы дұрыс сөз құрастыру. Дұрыс жауапқа 1 ұпайдан.
1. өрінікс ----------- көрініс
2. Пьюромтек ------- Компьютер
3. Енрепатқат -------- Пернетақта
4. тінәм ---------------- мәтін
5. ratcysc--------------- scratch
6. икцлдер------------- циклдер
7. комтюс -------------- костюм
8. ыной----------------- ойын
9. керіпкей------------- кейіпкер
10. ordw----------------- Word
	Слайд

	5 кезең
«КІМ ЖЫЛДАМ?»
[image: C:\Users\Технодом\Downloads\shutterstock_65890447.jpg]
	Жүргізуші:
5-бөлімді бастайық. «Кім жылдам?» атты бесінші кезеңімізді бастайық. Берілген торкөздердегі әріптерден кім жылдам және информатикаға қатысты атауларын табар екен?
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Жауап: бұл жерде 14 информатикаға қатысты сөз жасырылған (ПЕРНЕТАҚТА, МӘТІН, ИНТЕРНЕТ, РЕДАКТОР, ЦИКЛДЕР, ОЙЫН,КОМПЬЮТЕР,ТЫШҚАН, SCRATCH, WORD, ENTER, ҚҰЖАТ, ЦИФРЛЫҚ САУАТТЫЛЫҚ)
Топтардың тапқан сөздеріне байланысты ұпайларын береміз.
	Слайд
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	6 кезең
«Қателерді анықтау» аралы
[image: C:\Users\Технодом\Downloads\ш-юпка-37414781.jpg]
	Жүргізуші:
6-бөлімді бастайық.
“Қателерді анықтау” аралы. Ноутбукпен жұмыс. Бұл мәтіндерді ноутбукта теріп аралға тез жету. Жылдам жазған топқа 5 ұпай.
1 топ:
Инпртер (принтер)
Соркур (курсор)
Торнимо (монитор)
Patni (Paint)
Тақпертане (Пернетақта)
Тықанш (Тышқан)
Сорцеспро (Процессор)
2 топ:
Ақатпар (ақпарат)
Просорцес (процессор)
Иннеттер (интернет)
Теркомпью (компьютер)
Құтаржат (құжаттар)
Фйал (файл)
Dowr (Word)
	Слайд

	Жеңімпазды анықтау
Марапаттау
[image: ]
	Жүргізуші:
Сонымен бүгінгі сайысымыз өз мәресіне де келіп жетті. Келесі кезек, бүгінгі сайысымыздың жеңімпазы кім екенін анықтау үшін, сөз кезегі әділқазылар алқасына беріледі.
Осыменен бұл ойынды тамамдасақ
Бұл жайды айтамыз ба жаман болсақ,
Үйрендік білмегенді осы жолы,
Тағы үйренеміз аман болсақ
Шыңымыз биік болар, білім қусақ
Осымен «Цифрлық сауаттылық әлеміне саяхат» атты сайсын «Білім марапатқа жету үшін емес, парасатқа жету үшін керек» деген керемет сөзін есімізге берік ұстанып, сайысымызды аяқтаймыз. Жеңімпаздар марапатталады! Сау болыңыздар!
	Слайд
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